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СУЧАСНАЙ АдаХАЦЬП - НОВЫЯ 
МЕТАДЫ НАВУЧАННЯ

У апошніз гады ў нашай рэспубліцы 
ўзрасла шкавасііь да нопых канцэптхый адукацыі. 
Сярод іх гсаблівук» цікавасць уяўляе канцэіпшя 
мадэліравашія прафесійнай дзсннасці пры 
нав>,чэнні ў ВНУ.

Традыцыйныя мстады аргацізацыі вучзб- 
нага нрацэсу ў вышэйшых навучалышх устано- 
вах у многіх сваіх аснектах уступаюць у суля- 
рэчнасць з патрабавшшямі, прад’яўлясмымі да 
выпускнікоў як у тэарэтычнгй. так і практычнай 
частіш падрыхтоўкі маладога спецыяліста. 
Асноўныя складанасці выкліканы падзслам, 
часам цпучным, прафесійкых ведаў па розпых 
дысіашлінах і існуючымі метадамі кантролю 
якаспі навучання ў Быпншзе экзаменаў, залікаў 
і іншых відаў работы, якія арысятуюць студэнта 
на атрыманне неабходных заліковых балаў, а 
нс на ілыбокае пазнанне тэчрэтычнага матэры- 
ялу і прымяненне яго пры рашэнні нрафесійіпдх 
задач.

Пераадолсць гэтыя недахопы павішіа да- 
памагчк новая форма навучання па аснове 
імітацыйнай мадэлі. Сэнсам яе з’яўляецца ства- 
рэіше ў рзмках існуючаіі структуры такога 
асяроддзя, якос б імітавала прапіазусмую 
ррафесійігую дзейнасць ст>'дэнта. Такая мадэль 
павінна адпавядаць шэраіу патрабавашіяў: па- 
першае, давапь арыснціроўкі, якія з’яўляюіша 
асновай ра.івіішя здолыіасці да адбору, сінтезу 
неабходнай інфармацыі; па друше - забяспсч- 
ваць эфсктыўпаснь зассаеішя прыемаў і мста- 
даў праходжапня ўсіх звснпяў прафесійнай 
дзейнасці, ад ідэі да яе рзалізацьгі: і апошняе - 
фарміраваць устаноўкі, што павінны быць ас- 
новай бул>'чых асабіста-грамадскіх адносін 
якія спадарожнічаюць эфектыўнай рэалізацьгі 
прафесійных мэт.

Такая мадэль з’яўляецца сродкам дасяг- 
нення галоўнай мэты ш-ьучання - падрыхтоўкі 
сгіецыяліста, які мае неабходныя прафесійшля 
злольнасці. Аднак гэты сродак будзе зфектыўны 
толькі тады, калі ен будзс абаігірацца на даміні- 
р}точыя патрэбы ассбы студэнта, а яны будуць 
неаднолькавымі на розпых ступенях навучання.

Сутнасць імітацыйнай мадэлі зэключаец- 
ца ў ЬтварэііНі для студэнга вучэбнага аналага 
прагназусмай гірафесіннай дзсйнасці, што даз- 
валяў бы паэтагша засвоіць прыемы, металы 
вытворчай дэейнаспі з паступовым ускладнен- 
нем задач пріл гдпаведнай узаемазвязі доваен- 
ня дысцыплін. Для вырашэш» гэтай задачы 
неабходна стварэшіе студэнцкіх творчых яаба- 
раторый, дэе студэкты будуць асвойваць усе 
віды ітрактычнай дзейнасці, вкія з’жўдяігяша

аірыбутамі рэалькых грамадскіх аджхпн, за- 
ймацца навукова-даследчай дзсйнасцю. Такі 
падыход да навучання развівае ў значнай меры 
лрадукпыйіш характар дзейнасці, цгго ў многа 
разоў дазсоліць павысіць эфектыўнасць г.рацэ- 
су падрыхтсўкі спеііыялістаў. Але арпшізацыя 
павучання па гэтай мадаяі будзе паспяховай 
тады, калі прсцэс індьшідуальнай падрыхтоўкі 
арганізуе адзін выкладчык і ён жа нясе адказ- 
насць за якасць навучання. Выкладчык павінен 
быць спецыялістам аіырокага профілю, разу- 
мець сутнасць ўзаемадзеяшія паміж дысцып- 
лінамі і яго значэнне для прафесійнай 
падрыхтоўкі. Мадэль патрабуе таксама псіхала- 
гічнага забеспячэння. а гэта значыць, і адпавсд- 
най квапіфікацыі выкладчыка.

Такім чынам, імітацыйная мадэль Наву- 
чанпя - адна з перспектыуных каішэішый 
аріаглзацыі адукацыйнага працэсу.

Яноўскі М.З., 
дацэнт

МАГЧЫМАСШ МАСТАЦКА- ТВОРЧАЙ 
ДЗЕЙНАСЦІ Ў ФАРМІРАВАННІ 

НЕКАТОРЫХ ПРАФЕСІЙНА ВАЖНЫХ 
ЯКАСЦЕЙ АСОБЬІ

Адной з актуальпых праблем прыкладной 
псіхалогіі нав),чання ўяўляюцца вывучэнне і 
разуменне заканамернасцсй, механізмаў 
прафесійна важных умснняў, навыкаў, 
сінтэтычных якасцей у будучых спецыялістаў у 
розных відах дзейнасш, у тым ліку педагагічнай. 
Неабходны іх набор, як правіла, фарміруецца 
і назапашвасцца шляхам спсцыяльнай выпра- 
цоўкі ў азпавсднасці з мэтамі і патрабаваішямі 
канкрэтнай дзейнасці. Аднак у рэальнай прак- 
тыцы нярэдка гэтыя прафесійна важныя ккасці 
могуць быць сфарміраваны нс шляхам практы- 
каванняў, паўтораў, спецыяльнай мэтацікіра- 
ванай працай па іх фарміраванню і развіццю, а 
шляхам «запазьпіа/шя» іх з іншых, раней наза- 
пашаных навыкаў і ўменняў, змссту дзейнасці, 
якія чалавек рэалізоўваў па-за рамкамі асноўнай 
асабіста прафесійнай актыўнасці. Назапаш- 
ванне такога фоішу аперацый, дзсянняў, навы- 
каў адбываецца часцей латэнтна. несвядомым і 
міжвольным характарам актыўнасці асобы. 
Гэтыя аперацыі, дзеяшгі, навыкі могуць быць 
выкарып аны і ўключаны ў іншыя від ы дзейпасці, 
забяспечваючы павышеіпіе іх прадукцыйнасці, 
якасці, аіггымізашло працякашія і эфектыўнаспь 
у цэльім.

ГІсіхалагічную прыроду і сутнасць указа- 
най з’явы можна назваць «механізмам станоўчага 
пераносу», пад якім ргзумсюць станоўчы ўплыў 
высока зўтаматызаваных дзеянняў, аперацый, 
навыкаў, склаўшыхся ў выніку наву'чашія і
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праткаванняў у адным відзе дзейнасці, на 
фарміраванне і актуалізацыю новых сістэм на- 
выкаў у іншых відах практычнай і тзарэтычнай 
дзейнаспі. Пры гзтым выпрапаваныя рансй 
псроіасньпі навыкі паляггчаюць набыцце і 
рэалізааыго нокых актуалізаваных сістэм дзеян- 
ш ў і- алерш&ві ва этапс іх першалачатковай і 
паўторнай аўтаматызацыі.

У шырокім сэнсе можна гаварыць пра 
«эфект аергносу» ве толькі пры ўзаемадзеяіші 
лакадышх навьнсаў, алс і пры ўзаемадзеянні 
больш складаяых іх сістэм, а таксама зместу 
розных віааў лзейнасці.

3  врактыкі »ядома, напрыклад, тто  наву- 
чанне скяаяшаму працэсу прыему і псрапра- 
поўкі інфармацыі па сістэмс азбукі Морзе асоб 
з музычнам падрыхтоўкай праходзіць значна 
пргвдзпстыўнсй і эфектыўней у параўнаігаі з 
асобамі, ясп ве мгвоць музычнай падрыхтоўкі, 
а навучанне шюгістаў друкаванню па пііііучай 
маошнны бунэе іфаходзіць больш паспяхова, 
эканамгша, мсвш напружана ў параўнанні з 
непяпвсташ. Остэмы соаданых сінтэзаў сен- 
сорных, мазортых, мнемічных і мысліпельных 
па мехашэму оераносу працэсаў, уключаемыя ў 
структуру кжых эасвойваемых дзеянняў, за- 
бясосчважть бояып прадукцыйнае засваенне і 
рзапзаш во адваведных навыкаў у новай 
дэсйнасш.

Н атн ваныа свсдчаць пра тое, што такія 
масташ о-порш я віды дзейнасці, як тэаіраль- 
ная. ааюстыіа-мзгдічная, выяўленчая, харэаіра- 
фічнжя, ва мсханіэму вераносу садзейнічаюць 
раэвішяо, аптымальнаму праяўленню всрбаль- 
ных і всвсіібалькых, камунікатыўных, кан- 
трольна-карэкшруючых, рэфлексіўных, эмацы- 
яналыв-моўных, капвтыўна-моўных і іншых 
важтап всіхічгжх функцый, неабходных у 
вырдшэшд раэяастайньіх прафесійных задач 
псоашгамі, лсктарші, адвакатамі, кіраўнікамі 
розвап тыпу і шш. Такос разуменне мастацка- 
творчых «ідаў хэейвасці дазваляе разглядаць іх 
магаымаса ў вовым аспскце. Мы маем на ўвазс 
іх епеныфя амя прыкладныя функцыі, якія 
оатэвцышова і актуальна пашыраюць дыяпазон 
прафесібва важных якасцей асобы, што 
рэалізуккша ў іншых відах дзейнасці.

Так, тзатралыіая творчасцьупрыкладным 
аспекцс ва механізму пераносу фарміруе ў 
педагогаў цмфесійна значныя навыкі самапаз- 
нання, актыўвага самакантролю мовы, эмацы- 
янавыпва скпаду мімічнай і пантамімічнай 
выразвасая, камунікатьгўныя паводзіны. Разві- 
ваючы схаш яьш ш і .практыкаваннямі крэа- 
тыўвасвь мьктдсяня, гэта творчасць дазваляе 
балыв актыўка і ўскшомлсна выраншіь раз- 
вастайвкя выхаваўчыя і вучэбныя задачы, 
выкарыстоўваючы эасменты імправізацыі ці 
поўную шпрашзацыю- Рафлсксіўныя працэсы, 
якія развіваюрда ў тэатральнай дзейнасці, спрыя-

юць аптымізацыі плануючай, кантрольна- 
карэкціруючай функцый у аргашзацыі вучэбна- 
выхаваўчага працэсу педагогамі, садзсйнічаюць 
папшрэнню дыяпазону актывізацыі педагагічнай 
назіральнасці і ўяўлення.

Музычна-вакальная дзсйнасць, фармір)то- 
чы і ўдасканальваючы інтэгральна псіхафізіяла- 
гічныя механізмы моварухальнага аналізатара, 
галасавы апарат у яш тонкіх разнастайных 
праяўленнях у ёй, садзейнічае развіццю і лег- 
кай, дынамічпай практычнай рэалізацыі такіх 
прафесійна важных моўных функцый, як ма- 
гутнасць, гібкасць і рухавасць голасу, дыкцыя. 
інтанацыйная выразнасць, эмацыянальнасць. 
Музычна-вакальная дзсйнасць стварае псіхала- 
гічныя перадумовыдля прадукцыйнаіа фарміра- 
вання шырокага дыяпазону разнастайных 
моўных навыкаў і ўмснняў.

Спецыялыіыя навыкі і ўменні, сфармі- 
раваныя ў выяўленча-творчай дзейнасці, між- 
вольна могуць быць перанесены ў метадычныя 
аспекты педагога, узнімаючы якасць рашэпня 
ім разнастайных дыдактілчных задач на ўроку. 
Яны моіуць быць выкарыстаны пры падрых- 
тоўцы нагаяднага матэрыяду, дапаможнікаў, а 
таксама пры дынамічным параджэнні іх у пра- 
цэсе выкладання вучэбнага матэрыялу ў выгляд- 
зе ірафічных, плоскасных выяў, структурпа- 
лагічных схем і інш.

3 пазіцыі вышэйпададзенага ў мастанка- 
творчых відах дзейнасці нсабходма бачыць 
важную маі'чымасць - прафссійна-прыкладное 
развіцце якасцей асобы праз змсст разнастай- 
ных спецыяльных навыкаў, з'менняў, якія па 
механізму псраносу актуалізуюцца ў іншых 
відах дзейнасці, павышаючы іх якасць і прадук- 
цыйнасць.

Грачова В.А., 
ст.выкладчык

ПРЫЕМЫ ЎКЛЮЧЭННЯ З’ЯЎ 
МАСТАЦТВА Ў НАВУЧАЛЬНЬІ ПРАЦЭС 

ПРЫ ВЫВУЧЭНШ АГУЛЬНАЙ 
ПЕДАГОПКІ

Спецыфікай выкладання курса агульнай 
педагогікі ва унівсрсітэце культуры з’яўляецца 
неабходнасць насычэння навучальнага працэсу 
матэрыяламі, якія спалучаюць рацыянальную 
інфармацыю з эмацыянальнай. Гэта неабход- 
насць грунтуецца на асаблівасцях навучэнцаў, 
таму што болыпасць з іх належыць да мастац- 
кага тыпу. Мы ўх о пераканаліся ў мэтазгоднасці 
выкладання гісторыі педагогікі ў кантэксце 
гісторыі сусветнай і айчыннай мастацкай куль- 
туры. Была выпрацавана пэўная схема група- 
вання і прад’яўлення мастацкіх твораў і з’яў на 
лекцыях, прысвечаных адпаведным тэмам. За-
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